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Esta apostila de treinamento contém informacgdes e especificagcdes genéricas, com objetivos unicamente didaticos
e de referéncia para os treinamentos nos procedimentos de montagem e desmontagem do motor e seus componentes
fabricados pela MWM INTERNATIONAL Motores.

Esta apostila ndo substitui o manual de servicos dos motores MWM INTERNATIONAL e dos fabricantes dos veiculos
aos quais estao aplicados os motores MWM INTERNATIONAL.

Para criar esta apostila foi tomado como base um motor genérico. As ilustragcées e alguns dados técnicos podem
diferir de aplicacéo para aplicagéo, devido as caracteristicas especificas de cada projeto.

Em caso de qualquer diferenga no motor ou informagbes desta apostila, entre em contato com um distribuidor
autorizado MWM ou com a fabrica.

As especificagdes e informacdes apresentadas nesta apostila de treinamento sdo as que se aplicavam no momento
da suaimpressao.

A MWM INTERNATIONAL Motores se reserva o direito de fazer qualquer alteragcéo, a qualquer momento, nas
futuras edi¢cdes desta apostila sem queistoincorra em qualquer obrigagdo com as apostilas emitidas anteriormente.
A MWM INTERNATIONAL Motores se reserva o direito de fazer mudancas no produto a qualquer momento, sem
que isso venha a incorrer em qualquer obrigacdo adicional.

Leia e siga atentamente todas as instru¢des de seguranca.

Os componentes utilizados na produgao dos motores MWM sao fabricados com tecnologia de ultima geragéo e com
elevado nivel de qualidade. Quando sao necessarias substituicdes de pegas, é recomendado usar apenas pecas
de reposicao genuinas MWM.

Esta apostilla de entrenamiento contiene especificaciones y informaciones que son genéricas, con el objetivo
solamente didactico y de referencia para entrenamiento de los procedimientos de montaje e desmontaje del motor
e sus componentes fabricados por MWM INTERNATIONAL.

Esta apostillade entrenamiento no sustituye el Manual de Tallerde MWMINTERNATIONAL tampoco el manual del
propietario de la montadora de los vehiculos donde estan aplicado los motores MWM INTERNATIONAL.

Para crear esta apostilla de entrenamiento ha sido tomado como base un motor genérico. Las ilustraciones y
algunos datos técnicos pueden diferir de una aplicacién a otra, debido a las caracteristicas de cada proyecto.

En caso de cualquier diferencia en el motor o informacién en esta apostilla, por favor pdngase en contacto con un
distribuidor autorizado MWM o la fabrica. Las especificaciones y informaciones presentadas en esta apostilla son
las mismas que se aplicaban en el momento de la generacion del archivo.

MWM INTERNATIONAL se reserva el derecho de realizar cualquier cambio en cualquier momento en las futuras
ediciones de esta apostilla sin que esto incurra en ninguna obligacion.

MWM INTERNATIONAL se reserva el derecho de realizar cualquier cambio en el producto en cualquier momento sin
que esto incurra en ninguna obligacion adicional.

Lea y siga todas las instrucciones de seguridad.

Los componentes utilizados en la produccidn de los motores MWM son fabricados con la Ultima tecnologia y alta
calidad. Cuando necesario reemplazo de piezas se recomienda utilizar solamente repuestos genuinos MWM.

Thistraining book contains specifications and information that are generic, just for didactic purposes and for reference
to assemble and disassemble procedures of engines and parts manufactured by MWM INTERNATIONAL.

This training book does not replace the MWM INTERNATIONAL Workshop Manual or the vehicle owner's manual of
the OEM which are applied the MWM INTERNATIONAL engines.

To create this training book was considered a generic engine. lllustrations and some technical data may differ from
application to application, due specific features of each project.

In case of any discrepancy inthe engine orinformationin this training book, please contacta MWM dealer or Customer
Service.

The specifications and information presented in this training book are those that were applied at the time of its
publishing.

MWM INTERNATIONAL reserves the right to make any change at any time, in future editions of this training book
without incurring in any obligation regarding the previous editions.

MWM INTERNATIONAL reserves the right to make any change in the product at any time without incurring in any
additional obligation.

Read and follow all the safety instructions.

The components used in the production of the MWM engines are designed with the latest technology and high quality
level. When spare parts are necessary, it is recommended to use only MWM genuine spare parts.
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Introducao
Introduccion
Introduction

Este manual refere-se aos motores MWM Sprint, com informacdes sobre desmontagem, medi¢do, montagem,
especificagcdo dos motores, instrugdes de operagéo e dados dos sistemas.

Ele foi elaborado para utilizacdo em oficinas perfeitamente equipadas, com ferramentas especiais e pessoal
treinado, tornando a solugéo de eventuais problemas relacionados ao motor, rapida e eficiente.
AMWMINTERNATIONAL Motores Ltda. reserva-se o direito de fazer modificagdes no produto a qualquer momento
semincorrerem nenhuma obrigagao.

Criticas e sugestdes serao sempre bem vindas, devendo ser encaminhadas ao enderego abaixo, aos cuidados do
Departamento de Servigos.

MWMINTERNATIONAL Motores Ltda.
Av. das Nagdes Unidas, 22.002 - Santo Amaro
CEP 04795-915 - Sdo0 Paulo - SP - Brasil
Tel: (11) 3882-3513/3305
Fax:(11)3882-3574
DDG:0800-110229

Este manual se refiere a los motores MWM Sprint, con informaciones sobre desmontaje, medicién, montaje,
especificacion de los motores, instrucciones de operacion y datos de los sistemas.

Elmanual ha sido preparado para uso en talleres perfectamente equipados, con herramientas especiales y personal
capacitado, de forma que la solucion de eventuales problemas relacionados con el motor se torne rapida y eficiente.
MWM INTERNATIONAL Motores Ltda. se reserva el derecho de efectuar modificaciones en el producto en cualquier
momiento sin imponerse con eso ninguna obligacion.

Criticas y sugerencias seran siempre bien recibidas, debiendo envidrselas a la direccion indicada abajo, con
atencion del Departamento de Servicios.

MWM INTERNATIONAL Motores Ltda.
Av. das Nagbes Unidas, 22.002 - Santo Amaro
CEP 04795-915 - S40 Paulo - SP - Brasil
Tel: +55 (11) 3882-3513 /3305
Fax: +55(11) 3882-3574

This manual refers to the MWM Sprint engines , and provides information on disassembly, measurement, assembly,
engine specifications, operating instructions and engine systems data.

It was created to be used in workshops perfectly equipped with special tools and trained personnel, turning the
solution of possible problems related to the engine, quickly and efficiently.

MWM INTERNATIONAL Motores Ltda. reserves the rightto make changes in the product atany time withoutincurring
any obligation.

Critical remarks and suggestions will always be wellcome, and they should be forwarded to the address below, in
attention to the Service Department.

MWM INTERNATIONAL Motores Ltda.
Av. das Nagbes Unidas, 22.002 - Santo Amaro
CEP 04795-915 - S0 Paulo - SP - Brazil
Tel: +55 (11) 3882-3513/3305
Fax: +55(11) 3882-3574
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Dados gerais do motor
Datos generales del motor
Engine general data

Descricao
Descripcion
Description

4.07TCA 6.07T 6.07TCA

Ciclo
Ciclo
Cycle

Diesel - 4 tempos
Diesel - 4 tiempos
Diesel - 4 strokes

Tipo de injecéo
Tipo de inyeccion
Injection type

Direta
Directa
Direct

Aspiracéao
Aspiracion
Aspiration

Pds-arrefecido Turboalimentado | Turboalimentado
Pos enfriado Turboalimentado | Turboalimentado
Aftercooler Turbocharged Aftercooler

Numero de cilindros e tipo
Numero de cilindrosy tipos
Number of cylinders and type

4 - em linha 6 - em linha
4 - en linea 6 - en linea
4 -inline 6 - inline

Diametro / curso dos pistdes
Didametro / carrera de los pistones
Bore / Stroke

93/103 mm

Cilindrada unitaria
Cilindrada unitaria
Unit displacement

0,700 dm?®

Cilindrada total
Cilindrada total
Total displacement

2,800 dm?® 4,200 dm?®

Taxa de compressao
Tasa de compresion
Compression ratio

17,6:1 17,8:1

Ordem de injecao

(cil. n® 1 lado volante)
Orden de inyeccion
(cil. n® 1 lado volante)
Firing order

(cyl. no.1 flywheel side)

1-83-4-2 1-5-3-6-2-4

Sentido de rotagao (visto do volante)
Direccion de rotacion (visto del volante)
Direction of rotation (view from flywheel)

anti-horario
anti horario
counter clockwise

Presséao de compressao
Presion de compresion
Compression pressure
* motor novo
* motor nuevo
* brand new engine

* motor usado
e motor usado
¢ used engine

28 bar (minimo)
28 bar (minimo)
28 bar (minimum)

23 bar (minimo)
23 bar (minimo)
283 bar (minimum)

Peso seco
Peso seco
Dry weight

~ 250 kg ~ 320 kg
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Localizacao do numero de série
Localizacion del numero de serie
Serial number location

O numero de série encontra-se gravado no bloco e na placa de identificacdo do motor.
A placa de identificagdo do motor 6 cilindros esta localizada no bloco, proxima a caixa dos termostatos, conforme
ilustracdo abaixo. A do motor 4 cilindros esta localizada no coletor de admissao.

El numero de serie es grabado en el bloque y en la placa de identificacion del motor.
La placa de identificacion del motor 6 cilindros ubicase en el bloque, proximo a la caja de los termostatos, conforme
ilustracion abajo. La placa del motor 4 cilindros estd localizada en el coletor de admision.

The serial number is stamped on the engine block and on the identification plate.
The identification plate of 6 cylinder engine can be found on the block, near to the thermostats housing, as
shown below. The identification plate of 4 cylinder engine is located on the intake manifold.

6.07 TCA

L Posenfriamiento
Aftercooler

Turboalimentado
Turboalimentado
Turbocharged

Série
Série
Serie

Numero de cilindros
Nudmero de cilindros
Number of cylinders
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Numeracéao dos cilindros
Numeracion de los cilindros
Cylinder numbering

A numeracao dos cilindros se inicia no lado do volante, de acordo com a ilustragcao abaixo.
La numeracion de los cilindros comienza en el lado del volante, segun la ilustracion abajo.
Cylinder numbering starts at flywheel side, as shown below.

Cilindro 1

Cilindro 1
- Cylinder 1

Cilindro 1
Cilindro 1

Cylinder 1

12 9.407.0.006.0260
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Dados de fabricacao e montagem
Datos de fabricacion y montaje
Manufacturing and assembly data

Bloco do motor
Bloque del motor
Engine block

Camisas secas e substituiveis
Camisas secas, reemplazables
Dry cylinder liners, replacebles

Bomba d’agua, bomba de 6leo e resfriador de dleo integrados ao bloco
Bomba de dgua, bomba de aceite lubricante y intercambiador de aceite integrados al bloque
Engine block with built-in water pump, lube oil pump and oil heat exchanger

Caixa de engrenagens no lado do volante
Pifiones de distribucion en el lado del volante
Timing gears at flywheel side

Comprimento total entre face dianteira e traseira do bloco
Longitud total entre faces delantera y trasera del bloque
Overall block length

L 0 40 I N 458,0 mm
B. 07 T T C A e e e e e e e e e e e e e e et ettt e ————————————————————aaeeeeeaeeaaaaeateeterrrra—————————————— 674,0 mm

Altura total do bloco
Altura total del bloque
L@ 17721 = 1118 o] (o To1 1ql 11T | | O 347,0 mm

Diametro interno das capas dos mancais (1)
Diametro interno de las tapas de los cojinetes de bancada (1)
Main bearing inner diamEtEr (1) .oooiiieiii e e e s s e e e senraeeeeens 75,000 - 75,019 mm

Diametro do alojamento da camisa (2)
Digmetro del taladro de asiento para la camisa (2)
Cylinder liner’s block fit dIAMETET (2).....cuveeeiieeeiieie e 96,000 - 96,022 mm

Peso do bloco com camisas e sem grade estrutural
Peso del bloque con camisas y sin reja estructural
Block weight with liners and without ladder frame

B.0TTCA oottt ettt e et e e et ee e ere. 68,0 kg
B.07T/TCA oo ee et e e e e e es e 90,6 kg
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Camisa do cilindro
Camisa de cilindro
Cylinder liner

Diametro interno
Diametro interno
o = 2 PSSR 93,000 - 93,022 mm

Diametro externo para ajuste no bloco
Diametro externo para asiento en el bloque

(@101 =Y g {1 0 [F= T g1 (Y 96,037 - 96,059 mm
Espessura do colar (3)

Espesor del collar (3)

ThIiCKNESS Of INET COAT (3).rrrreeiiieeeeeieieiie ettt e e e e e e e e e e e e s et e e e e e e e e e e e sannnnsnnaneeeeaaeeeeanan 6,04 - 6,06 mm

Saliéncia da camisa montada no bloco (4)
Saliencia de la camisa sobre la faz del bloque (4)
T oY o] doy i dU ] (o] T U O PR U PSPPI 0,10- 0,16 mm

Rugosidade no didmetro interno (R3z4 / TPi2)
Aspereza en el diametro interno (R3z4 / TPi2)
Inner diameter roughness (R3z4 / TPI2).....coui i 0,7 -1,4 pm/ 60 - 80%

Angulo de brunimento
Angulo del brunimiento
HONING CroSSNAtCN @NQIE ... e e e e s s e e e e e e e e nee s 90° - 120°

Desgaste maximo do didmetro interno
Desgaste maximo del didmetro interno
Maximum wear Of INNEE AIAMELET .........oeeeeeee et e e e e e e ee e e e e e e e eaaae e e e e e eeaaaaeeeeeenannns 0,06 mm

Ovalizagdo maxima do diametro interno
Ovalizacion maxima del diametro interno

Maximum out-of-round Of INNEI AIAMEBTET .........ovvvrieirieeeeee et e e e e e e e e aeaeas 0,020 mm
Peso
Peso
L LT | o | PSP PP PP 0,63 kg

14 9.407.0.006.0260



SPRINT

Apostila de Treinamento
Apostila de Entrenamiento
Training Book

Bronzinas dos mancais
Casquillos de los cojinetes de bancada
Main bearings

Diametro interno (5)
Diametro interno (5)
Inner diameter (5)

STANAArG....coo e
Reparo 1/ Reparo 1/Undersize 1.....cccccvveveeeeeiiicciniienee.
Reparo 2/ Reparo 2/ Undersize 2........ccccoccveveeiviciieennnnns
Reparo 3/ Reparo 3/ Undersize 3.......ccccvvveeeeeeiicciniennen,

Largura
Anchura

Pré-tensdo de montagem
Pretensado de montage

[ (SR (=) 0110 ] o [T

Arvore de Manivelas
Cigtienal
Crankshaft
Comprimento total

Longitud total
Overall length

4O7TCA e
B.07T/TCA e

Numero de mancais
Cantidad de coginetes de bancada
Main bearing quantity

4O7TCA s
B.0TT/TCA e

Diametro dos munhdes (6)
Digmetro de los murfiones (6)
Main journal diameter (6)

SEANAAr....coo i
Reparo 1/ Reparo 1/ Undersize 1........ccccoecvvveeiiicinenennns
Reparo 2/ Reparo 2/ Undersize 2........ccccoecvveeeviicenennnnns
Reparo 3/ Reparo 3/ Undersize 3...........ccccvvveeeiiciiennennns

Largura dos munhdes (7)
Anchura de los mufiones (7)

Main journal Width (7) .......oeeiiiiii e

Folga axial entre munhao e bronzina do mancal central (8)
Huelgo axial entre mufiones y casquillos del cojinete de bancada central (8)
Side clearance between central main journal and main bearing shells (8)

............................................. 70,044 - 70,098 mm
............................................. 69,794 - 69,848 mm
............................................. 69,544 - 69,598 mm
............................................. 69,294 - 69,348 mm

................................................. 22,25 - 22,50 mm

................................................. 0,015 - 0,060 mm

............................................................. 531,0 mm
............................................................. 747,0 mm

............................................. 69,981 - 70,000 mm
............................................. 69,731 - 69,750 mm
............................................. 69,481 - 69,500 mm
............................................. 69,231 - 69,250 mm

Desgaste maximo dos munhdes para servigco (diametro minimo)
Desgaste maximo de los mufiones para reparacion (diametro minimo)
Maximum wear of main journals for servicing (minimum diameter)

........................................................ 69,10 mm
..................................................... 30,0 - 30,1 mm

..................................... 0,06 - 0,20 mm

9.407.0.006.0260
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Folga radial entre munhdes e bronzinas
Huelgo radial entre mufiones y casquillos de los cojinetes de bancada
Radial clearance between main journals and main bearing shells.............ccccoiiiiiins 0,044 a 0,098 mm

Conicidade maxima dos munhdes e moentes
Conicidad maxima de los mufiones y botones
Maximum taper of main journals and CranKPiNS ..........ccooiiiiiiiiiiiiiie e e e eeecce e e e e e e e s e e rreeeeeaeeeeeeaans 0,01 mm

Ovalizagao maxima dos munhdes e moentes
Ovalizacion méaxima de los mufiones y botones
Maximum out-of-round of main journals and CranKPINS.........c..eeiiiiiiiiiie e 0,01 mm

Raio de concordancia dos munhdes e moentes (9)
Filetes de los mufiones y botones (9)
Main journal and crankpin filetS (9).....ccciiiii i e e e raaae e 3,3-3,5mm

7 8 9

Diametro do assento da engrenagem (10)
Didmetro del asiento del pifién (10)
Gear seat diameter (10) .ooviiee i e e e e e e e ———————aaaaaaan 80,032 - 80,051 mm

Diametro do alojamento do volante (10)
Diametro del asiento del volante (10)
Flywheel seat diameter (10) .....eoi ittt eaeeas 80,032 - 80,051 mm

Diametro dos moentes (11)
Didmetro de los botones (11)
Crankpin diameter (11)

L] 7= 1[0 £= [ R 54,981 - 55,000 mm
Reparo 1/ Reparo 1/ UNAEISIZE T.....uueeeeiieeeeee e 54,731 - 54,750 mm
Reparo 2/ Reparo 2/ UNAEISIZE 2..........oeviiiiuiieee ettt a e 54,481 - 54,500 mm
Reparo 3/ Reparo 3/ UNAEISIZE 3.......oeeeeieeeiii ittt e 54,231 - 54,250 mm

Desgaste maximo dos moentes para servigo (di@metro minimo)
Desgaste maximo de los botones para reparacion (diametro minimo)
Maximum wear for crankpin servicing (minimum diameter) ...t 54,10 mm

Largura dos moentes (7)
Anchura de los botones (7)
=10 0] = We (o E- g 10 =T ) (=YX (7 TSR 36,0 - 36,1 mm

Folga axial entre moentes e bronzinas da biela (12)
Huelgo axial entre botones y casquillos de la biela (12)
Side clearance between crankpin and connecting rod bearing shells (12) .........cccoceeiiiiiienennenn. 0,30 - 0,50 mm

Folga radial entre moentes e bronzinas da biela
Huelgo radial entre botones y casquillos de la biela
Radial clearance between crankpin and connecting rod bearing shells..........ccccccciiiiiiiiiinnneee. 0,030 - 0,088 mm

16 9.407.0.006.0260
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Torg&o maxima
Torcido maximo
Y E D g 10 g W= | Lo Y Z=To I () =1 o] o 0,40 mm

Empenamento maximo
Alabeo maximo
MaximumM @lIOWEA WAIPDING ......ueeeitieeeieeee ettt e e e e e et e e et e e e e e e e s e bbb be et e e e e e e e e e e aananbenereeeaaaeeeaanas 0,03 mm

Peso nominal (sem bucha e sem bronzina)
Peso nominal (sin buje y sin casquillo)
Nominal weight (with no bushing and N0 BEAING)..........ciiiiiiiiiii e 1,364 kg

Diferenca maxima entre pesos das bielas no motor
Diferencia maxima entre pesos de las bielas en el motor
Maximum allowed weight difference among engine’s conNecting rod ...........coviviiiiiieiiiiiee e 3049

10

Empenamento maximo (munhao central) (13)
Alabeo maximo (munon central) (13)
Maximum warping (central main journal) (13)

4 07 T C A et E e a e bt et h e et et e e e b e e n e b re e 0,05 mm
L O 7 17 OSSP UPROPRPPRPRRI 0,05 mm

Peso (sem engrenagem)
Peso (sin pifidn)
Weight (without gear)

o 07 OSSR ON 21,32 kg
B.07T/TCA oottt e ettt e e e e e et ee e ee e eee e 29,0 kg

Biela
Biela
Connecting rod

Diametro do alojamento da bronzina (14)
Didgmetro del taladro para asiento del casquillo del boton(14)
Connecting rod bearing seat diameter (14) ......c.eie e 59,000 - 59,019 mm

Diametro do alojamento da bucha do pino (15)
Diametro del asiento del buje para el perno del piston (15)
Bushing seat diameter (15) .....uuiiii it e et e e e e s e e e s snraeeeeens 38,500 - 38,516 mm

Diametro interno da bucha montada (15)
Digmetro interno del buje montado (15)
Assembled bushing inner diameter (15) ......ooiiiiiii e 35,016 - 35,064 mm

Largura da biela
Anchura de la biela
(070 ] ] g =Y o i1 To [ oTo IV o |4 o F PSR 35,6 - 35,8 mm

9.407.0.006.0260 17
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Bronzinas de biela
Casquillos de biela
Connecting rod bearings

Diametro interno (16)
Diametro interno (16)
Inner diameter

L] ¢ T e F= (o 1 55,030 - 55,088 mm
Reparo 1/ Reparo 1/ UNAEISIZE T.....cc.uveiiiiiiiiee ettt 54,780 - 54,38 mm
Reparo 2/ Reparo 2/ UNAEISIZE 2........uueeieeeeee ettt a e 54,530 - 54,588 mm
Reparo 3/ Reparo 3/ UNAEISIZE B..........ueviiiiiiieei it esiee e a e 54,280 - 54,338 mm

Largura (17)
Anchura (17)
LA {12 S 27,75 - 28,00 mm

Pré-tensdo de montagem
Pretensado de montage
g (= (=T 1) (o] o SR UPR 0,025 - 0,065 mm

Folga lateral no moente (12)
Huelgo lateral en el boton (12)
Side clearance 0N CrankPin (12) ......uuueeeieir e iiieie e e e e e e e e s ssr e e e e e aeeeeassasnesrerereeraeaeeeeanassnnnnes 0,30 - 0,50 mm

16 17 18
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Pistao

Piston

Piston

12 canaleta com porta anel tipo Alfin

12 canaleta del piston con porta aro tipo Alfin
1st groove with Alfin ring carrier type

Arrefecimento por jato de 6leo
Enfriamiento de los pistones por medio de
jacto de aceite

Piston cooling through lube oil jet

Dupla ovalidade no didmetro externo
Doble ovalizacion en el diametro externo
Outer diameter with double elliptical shape

Camara de combustio reentrante
Cdmara de combustion reentrante

Reentrant combustion chamber A= 041-0,63mm (Altura do Pistdo em Relagéo a Face do Bloco)
B= 1,31-1,47 mm (4cil) (Distancia na Face do Cabecote a Face do Bloco)
i 4 iots 1,29 - 1,48 mm (6 cil.)
Reba.lxo..para VaIVU|aS na Cabega dO pIStaO C 0,10 - 0,16 mm (Saliéncia da Camisa em Relacao a Face do Bloco)
(admlssao e escape) D 0,79 - 0,94 mm (4 cil.) (Distancia do Topo do Pistéo a Face do Cabegote)

Rebajo para vélvulas en el tope del piston 0,78 - 0,95 mm (6 cil.)
(admision y escape)

Piston crown with valve notches
(g e CI= Lo =Y =T £ S 1,40 - 1,60 mm

Altura das canaletas dos anéis (18)
Altura de las canaletas de los aros (18)
Ring groove height (18)

12 canaleta / 12 canaleta/ 1St GrOOVE .....ccoiieiiii et e e e e 2,50 mm
22 canaleta / 22 canaleta | 2Nd QrOOVE...........eiiiiiiuiiiieeiiiiiee e e ettt e e sttt e s s e e e s ee e e e snneeeae s 2,06 - 2,08 mm
32 canaleta / 32 canaleta | 3rd grOOVE ......c..eeeieiiuiiiie it eeeee et e e e eneee e e s enneeea s 3,02 - 3,04 mm

Diametro do pino (19)
Diametro del perno (19)
Piston pin didmeter (19) ...cooi i e e e e e anraeeeeaans 34,994 - 35,000 mm

Folga radial entre pino e bucha
Huelgo radial entre perno y buje
Radial clearance between piston pin and buShing ...........ooviiiiiiii e 0,016 - 0,070 mm
Peso do pistdo (com pino e anéis)
Peso del pistdn (con perno y aros)
Piston weight (with pin and rings)
0 I PRSP 1,60 kg

B.07T/TCA ettt r e et h e st e s h e et e e e et e et e n e e e e e e s s n e saeeea 1,65 kg
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Anéis do pistao
Aros del piston
Piston rings

Anel da 12 canaleta com seccao trapezoidal e rebaixo interno
Aro de la 12 canaleta trapecial y escalonado en el interior
1st ring keystone and internal stepped type

Folga vertical dos anéis no pistéo (20)
Huelgo lateral del aro en la canaleta (20)
Side clearance between ring and groove (20)

12anel/ 12aro/ 1string

0 7 I R RRSPPRR 0,085 - 0,090 mm
B.07 T /T A ettt bbbt eh e bt be e nae e 0,085 - 0,090 mm
22aNEI 7 22850/ 2N FINQ.eiiiiiitiiiiee et ee e e e e e s et e e e e e ae e e e e nnnreeeeeaensaeaeeeenees 0,070 - 0,105 mm
= Va1 A = T B A ] (o I ] o USSP 0,030 - 0,065 mm

Folga entre pontas dos anéis (21)
Huelgo entre puntas de los aros (21)
Piston ring gap (21)

12e2%anéis/ 12y 22aros/ 15t and 2Nd MNGS ...coveeiiieiiiiiiee e 0,30 - 0,50 mm
- Ve L= A = T B AT (o I 1 o OO SRRR 0,30 - 0,50 mm
Cabecote
Culata

Cylinder head

Unico, tipo fluxo cruzado, com 2 dutos independentes para admiss&o (dutos espiral e tangencial)
Culata simple, tipo de flujo cruzado, con 2 ductos independentes para admision (ductos espiral y tangencial)
Single cylinder head, crossflow type, with 2 independent ducts for air intake (spiral and tangential ducts)

3 valvulas por cilindro, 2 valvulas de admissao e 1 valvula de escape
3 vélvulas por cilindro, 2 valvulas de admision y 1 valvula de escape
3 valves per cylinder, 2 intake valves and 1 exhaust valve

Guias das valvulas substituiveis
Guias de vélvulas reemplazables
Replaceble valve guides

Diametro do alojamento da arvore de comando de valvulas (22)
Didmetro del alojamiento del arbol de mando de valvulas (22)
Camshaft housING dIAMELET (22) ......oueiiieeeiieiee e e e eneeeee s
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Valvulas
Valvulas
Valves
Diametro da haste / Diametro del vdstago / Stem diameter (23-A)......cccccveeviiieeeeiiiieenenn. 6,952 - 6,970 mm
Altura da cabeca / Altura de la cabeza / Head height (23-B)
AdMISSA0 / AdMISION | INTAKE ... e 1,20 - 1,40 mm
Escape / ESCAPe [ EXNAUSL .........ccocuiiiiiiiiiie ettt e e enraee e anes 1,90 - 2,10 mm
Largura da face / Anchura del asiento / Seat width (23-C)
AdMISSA0 / AdMUSION [ INTAKE ......veveeeeeeeee et e e e e e e e e e e e e e e eaeraneees 5,80 mm
Escape / ESCape / EXNAUST .......coeeiiiie ittt e e a e e e e 2,80 mm
Diametro da cabeca / Didmetro de la cabeza / Head diameter (23-D)
AdmMIisSA0 / AdMiSION / INTAKE ........ceueeeiieeiee e 32,90 - 33,10 mm
Escape / EScape | EXNAUSLE ........cccoiiiiiiiiiiiee et 39,60 - 39,80 mm

Profundidade da valvula fechada em relagédo a face do cabecote
Profundidad de la valvula cerrada en relacion a la faz de la culata
Closed valve height to cylinder head SUMaCe ..........oociiiiiiiiiiiee s + 0,10 mm

Curso total da valvula / Carrera total de la vdlvula / Valve lift (24)
AdMISSA0 / AAMISION ] INTAKE .......ceeeeeei e e e e e e e e e e e s e eaaa e eaees 9,0 mm
Escape / ESCape / EXNAUST ........cccueiiiiiee ettt 11,0 mm

Folga com motor frio (admisséo e escape) (25)
Huelgo de las vélvulas com motor frio (25)
Valve clearance with Cold eNgINE (25) .....ocueiiieiiiiiiiee it 0,20 = 0,10 mm

Diagrama de abertura e fechamento das valvulas (folga das valvulas = 1 mm) (26)
Diagrama de abertura y cierre de las vdlvulas (huelgo de las vélvulas = 1 mm) (26)
Valve timing diagram (valve clearance = 1 mm) (26)

Tolerancia / Tolerancia | AlIOWANCE ..........ceeeeieieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeera e ee e e e s e e e seeeeeasaeaeseseseeeenes + 3°
25 26 27 !
- A 7
B —
J— -
iz "4 \
7 D
c ) :’Lff_____t} X
Sede de valvulas
Asiento de valvulas
Valve seat
Didmetro do alojamento / Didmetro del alojamiento / Valve seat seating diameter (27-A)
AdMIisSA0 / AdMiSION [ INTAKE ........vuvveeiiieieeeee e 33,500 - 33,525 mm
Escape / Escape / EXNAUST .........oovviiee it 40,600 - 40,625 mm
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Diametro externo / Didmetro externo / Outer diameter (27-B)

AdMisSA0 / AdMISION [ INTAKE ........eevvieeiiiccceeee et 33,560 - 33,571 mm

Escape / ESCape /| EXNAUSL .........ccccueiiiiiiiiie ettt 40,680 - 40,696 mm
Largura do assento / Anchura del asiento / Seat width (27-C)

AdMISSA0 / AdMUSION [ INTAKE ...t e e e e e e aea e 2,20 mm

Escape / ESCAPE / EXNAUST ........cooiiiiiie ettt e et e e et ee e e anes 2,90 mm
Angulo do assento / Angulo del asiento / Seat angle (27-D)

AdAMISSA0 / AAMUSION |/ INTAKE ...ttt e s 60°

EScape / ESCAPE / EXNAUST .......ccoiiiiiii ettt e e 45°

Guia de valvulas
Guia de valvulas
Valve guide

Diametro interno / Didmetro interno / Inner diameter (28-A) .......ccccveeeeiiiiiiiee e 7,000 - 7,022 mm
Diametro externo / Diametro externo / Outer diameter (28-B) ........cccceeevvcieieeiiiiiiiee e, 12,028 - 12,039 mm
Diametro do alojamento / Didmetro del alojamiento / Housing diameter (28-C) .................... 12,000 - 12,021 mm

Folga entre haste da valvula e guia (28-D)
Huelgo entre védstago de la valvula y la guia (28-D)
Clearance between valve stem and guide (28-D)........coccuuiiiiiiiiiiiiiiiieiee e 0,030 - 0,070 mm

Altura de montagem em relagcéo a face inferior do cabecote (29)
Altura de montage en relacion a la faz inferior de la culata (29)
Assembly height to cylinder head lower SUMace (29) .......cuueiiiiiiiiie e 34,0 mm

Mola das valvulas

28

29

=
Z
7
7%
A "O
v
Resorte de las valvulas
Valve spring
Diametro externo / Diametro externo / Outer diameter (30-A) ........cccvvveeeeee.. 23,65 - 24,35 mm (ADM/ESC)
Diametro externo / Diametro externo / Outer diameter (30-A) .......coevviiieeeriiiiieennn. 26,85 - 27,55 mm (ESC)
Diametro do fio / Didmetro del alambre / Wire diameter (30-B) .......cccoeiiiiiiiieeiiie e 3,0 mm
Comprimento / Altura / Height (31)
Sem carga / Sin carga /N0 10ad .........ccceiiiiiiiiiiiii e 44,3 mm (ADM/ESC)
Sem carga / Sin carga/NO 108d ..........ccoiiiiiiiiiiie e 85,4 mm (ESC)
Carga/ Carga/Load (A) =15 £ 1,6 KQf..ovviiiiiiiiiee e, 35,0 mm (ADM/ESC)
Carga/ Carga/Load (A) =29 + 2,0 KGf..oooiiiiiiiiee e 44,0 mm (ESC)
Carga/ Carga/Load (B) = 30,14 £ 1,7 KGf...eiiiiiiiiiieeee e 24,0 mm (ADM/ESC)
Carga/ Carga/Load (B) = 37,45 £ 2,5 Kgf....oiiiiiiiiiiieie e 33,0 mm(ESC)
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Peso (completo com arvore de comando e tampa de valvulas)
Peso (completo con drbol de mando y tapa de las valvulas)
Weight (complete with camshaft and valve cover)

B.0TTCA oot e e et e et e et s e s s e e s e ee et eer e 37,5 Kg
B.07T/TCA e e et e e e e et e e e e er e ee e e e 42,9 kg

Altura do cabecote
Altura de la culata
Cylinder head NIGNNESS .......ooi et e e e sbee e e e e aae 108,00 = 0,05 mm

I-'\,rvore de comando de valvulas
Arbol de mando de valvulas
Camshaft

Acionamento por engrenagens
Accionamiento por pifiones
Gear driven

Diametro dos mancais (32)
Diametro de los cojinetes (32)
Bearing diameter (32)....... it e st e e ne e e eanreeaan 31,86 - 31,88 mm

Diametro do assento da engrenagem (33)
Diametro del asiento del pifion (33)
Gear seat diameter (83) ..oviiii i a e e e e aaaaeaaaan 31,86 - 31,88 mm

Empenamento maximo (34)
Alabeo maximo (34)
Maximum warping (34)

0 0 I N 0,08 mm
B. 07 T T C A ettt e et et e e e ettt e e ————————————————————eaeeeeeeeeeaeataetetereeer———————————————— 0,11 mm
Folga radial (35)
Huelgo radial (35)
= o E= L 1= =T = U Lot N 1) S 0,12 -0,16 mm
Folga axial (36)
Huelgo axial (36)
1o [ o= =T =Yg oY (T PP 0,10-0,32 mm
Peso
Peso
Weight
A O 3,10 kg
IO I 1O TN 4,76 kg
31

Lo
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Engrenagens de distribuicéo
Pifones de distribucion
Timing gears

Numero de dentes
Numero de dientes
Teeth number

Arvore de manivelas / Cigliefial / Crankshaft (B7-A) ..........cccoceeeeerereeeereeereseseeeeeseeeseseseesesesesseseseeeees 49

Intermediaria da bomba d’agua (37-B)
Intermedia de la bomba de dagua (37-B)
Water pump id1e GEAI (B7-B) ....eiiiiiiieiiie ettt ettt ettt st e et e e e e be e e s be e e e be e e e be e e e are e e aneeas 70

Transferéncia intermediaria da bomba injetora (37-C)
Transferencia intermedia de la bomba inyectora (37-C)
Fuel injection pump transference gear (37-C) ..o it 30

Intermediaria da bomba injetora / Transferéncia da arvore de comando (37-D)
Intermedia de la bomba inyectora / Transferencia del arbol de mando (37-D)
Fuel injection pump idle gear / Camshaft transference gear (37-D).......cccceeieiiiiiiiiiie e 73

Bomba injetora / Bomba inyectora / Fuel injection pump (37-E) ....cooriiiiiiiii e 42

Intermediaria da arvore de comando (37-F)
Intermedia del arbol de mando (37-F)
Pré-tensioned Camshaft idle (S7-F) ..o 49

Intermediaria pré-tensionada da arvore de comando (37-F)
Intermedia pré-tensionada del arbol de mando (37-F)

(072 10 0 E] P i T | Lo A PSSR PPR 49
Arvore de comando de valvulas / Arbol de mando de vélvulas /| Camshaft (37-G)........ccceveveeeereerecennnn. 42
Bomba d’agua / Bomba de dgua / Water pump (37-H) ......eeieiiiiiee e 41

Intermediaria da bomba hidraulica (37-1)
Intermedia de la bomba hidrdulica (37-1)
Hydraulic pump idle GEAK (S7-1) ..ottt e b e e s e e e sbe e e e aneeeen 50

Bomba hidraulica / Bomba hidraulica / Hydraulic pump (37-J) .....eeeiiiiiiiiieee e 43

Diametro interno de montagem no mancal (com bucha) (38)
Diametro interno de montage en el cojinete (con buje) (38)
Bearing assembly inner diameter (with bushing) (38)

Engrenagens / Pifiones/ Gears B/C, D, F, | ......ooiiiiiiiii e 35,020 - 35,060 mm

Diametro externo do mancal (39)
Diametro externo del cojinete (39)
Bearing outer diameter (39).......cii i e e e e 34,984 - 35,000 mm
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Folga radial (engrenagens B/C, D, F, )
Huelgo radial (pifiones B/C, D, F, 1)
Radial clearance (gears B/C, D, F, [)...cuii ittt 0,020 - 0,076 mm

Folga axial (engrenagens B/C, D, F, I)
Huelgo axial (pifiones B/C, D, F, 1)
Side clearance (gears B/C, D, F 1) ettt e e e e e 0,06 - 0,14 mm

Folga circunferencial entre dentes (todas)
Huelgo de circunferencia entre flancos de los dientes (todas)
[ Tl = ] AT =1 o 1= =T =) RS ERSRR 0,06 - 0,17 mm (15°)

Folga circunferencial entre dentes (A/l, A/B, B/H e 1/J)
Huelgo de circunferencia entre flancos de los dientes (A/l, A/B, B/H e I/J)
Backlash (A/l, A/B, B/H € 1/J) c..uueeii ettt e et a e e nnaaeaaeeanes 0,05 - 0,12 mm (3°)

Folga circunferencial entre dentes (F/D e F/G pré-tensionada)
Huelgo de circunferencia entre flancos de los dientes (F/D e F/G pré-tensionada)
Backlash (F/D € F/G pre-teNSIONEA) ........oiuuiiiee ettt ettt e ettt e e e st et e e e sentaeeeeeanbeeeeesaasbeeeeesanneneaeeaane 0

Espessura do anel de encosto (40)
Espesor del anillo de ajuste (40)
Thrust ring thickness (40)

V=Y 1o F= U A1V (=T (Lo = N S 1 4= Y AR 2,45 - 2,49 mm
Medida 2 / MEAIAA 2/ SIZE 2.t a e 2,50 - 2,54 mm
Medida 3/ Medida 3/ SiZE 3. ee ettt eas 2,56 - 2,60 mm
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Dados dos sistemas
Datos de los sistemas
System data
Sistemade Lubrificacao

Sistema de Lubricacion
Lubricating System

1 oo RPN Lubrificagao forcada por bomba de I6bulos
/o SN Lubricacion forzada por medio de bomba de I6bulos
I3/ = PSS Force-feed lubrication by lobe type pump
LT r=To [=T 0 o PP P PRSPPI Filtro no circuito principal
1= 1o oo USRI Filtro en el circuito principal
11 =T (1o T ST PP PP PPPP R POPPPRPP Filter in the main circuit

Pressao de 6leo, com motor quente
Presion de aceite, con el motor caliente
Oil pressure, with warmed up engine

Rotacédo nominal / Rotacion nominal / Rated speed (3800 rpm)

0 A O O PSP PR TP 4,9 bar
B.07 T T C A ettt h et h e e b et h e bbb nr e nane s 3,9bar
Marcha lenta / Ralenti/ 1d1€ SPEEA .........cuiiiii ittt 0,7 bar

Temperatura do éleo no carter
Temperatura del aceite en el carter
Oil temperature in the sump

Normal / NOrmMal/ NOIMAL .........oo ot e et e e e e e e e e e et e e e e aaaaeas 106 °C - 115 °C
Maxima / MaXima / IMTAXIMUIT ...ttt e et e e et e et e e et e e e aereeae e s e e s e eaesastaseenareraerennas 125°C

Volume de dleo lubrificante no carter
Cantidad de aceite en el carter
Oil sump capacity

4.07TCA
MINImMOo / Minimo / MINIMUM ...ceeeeee e e e e e et e e e e ee e e e s eeaae e e s eraaaeeeeenaanns 501
MAXIMO / MEXIMO [ MAXIMUM .....coviriiiiiieieie e ettt e e e e e e e e e e e e e ee et eaeeeeeaeeeeeeesssbabaa e eneeas 8,51
6.07T/TCA
MinIMOo / Minimo / MIINIMUM ..ottt e e e e e e e e e e e e e e s e bbb e s e e e eeaeeeeeeesssbasaeaeneens 9,01
MaXIMO / MaxXirmoO / MAXIMUM ........oeeeueeeeeeete e et e e e ettt e e e e e et e e e e eaa e e e e eesaa e e eeeaaneeeerannanss 11,01

Pressao de abertura da valvula reguladora de presséao principal - bomba de 6leo
Presion de abertura de la valvula reguladora de presion principal - bomba de aceite
Opening pressure of main regulating pressure valve - lube il pUMP ........cooiiiiiiiiiii i 6,0 - 7,5 bar

Pressao de abertura da véalvula de alivio do resfriador de déleo
Presion de abertura de la védlvula de sobrepresion del intercambiador de aceite
Opening pressure of 0il COOIEr relief VAIVE .........ooiiiiiiie e 3,1-3,9 bar

Pressao de abertura da valvula de alivio do filtro de 6leo lubrificante
Presion de abertura de la valvula de sobrepresion del filtro de aceite
Opening pressure of Oil filter relief VAIVE .........c.ooo i 2,2-2,8bar

Pressao de abertura da valvula de alivio dos injetores de arrefecimento dos pistdes
Presion de abertura de la valvula de sobrepresion de los inyectores de enfriamiento de los pistones
Opening pressure of piston cooling injectors relief valve ... 1,5-2,0 bar
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Filtro de dleo lubrificante tipo blindado, substituivel
Filtro de aceite tipo sellado, reemplazable
Sealed type lube oil filter, replaceble

N© de filtros / N° de filtros /| NUMDber Of fIRErs ........cooiiiiiiiii e 1
Volume unitario / Volumen por unidad/ Capacity per unit
O 040 O SRS 1,01
(O 717 - NSRS 1,21

Intercambiador de calor de placas, integrado ao bloco
Intercambiador de aceite tipo de placas, integrado al bloque
Built-in, plate-type oil cooler

9.407.0.940.010.5 ... e e e e e e e e e e e e e e e e a i ——————————- 4 placas / placas / plates
9.407.0.940.01 1.5 e 5 placas / placas / plates

Consumo méaximo de dleo lubrificante (em relagcdo ao consumo de combustivel)
Consumo maximo de aceite (con respecto al consumo de combustible)
Max. lube oil consumption (related to fuel CONSUMPLION) .....eeiiiiiiiiiieie e 0,3 %

Sistema de Arrefecimento
Sistema de Enfriamiento
Cooling System

THPO ettt Arrefecimento por radiador e circulagéo interna ou circulagéo indireta
THPO oo Enfriamiento por radiador y circulacion interna o circulacion indirecta
TYPE e Radiator and internalcirculation or indirect circulation cooling
Tipo de bomba d'AQUA .......oevieeieiie e Centrifuga, acionada por engrenagem
Tipo de bomba de EGUA .............c..eeeecueeeeeciieeecee e Centrifuga, accionada por engranajes
WaALEr PUMP TYPE ittt e e et e e e e e bt e e e e e e snreeeas Centrifugal, gear driven

Volume de agua no motor, sem radiador
Capacidad de dgua en el motor, sin radiador
Engine water capacity, without radiator

A O PRSP 4,251
XA O TSP ORI 5,301

Temperatura de trabalho da dgua
Temperatura de operacion de la dgua
Running water temperature

Normal / Normal / Normal

BL0TTCA ot h e R R E e ettt nh e nh R r e e 80-85°C

L0 I/ 1O SRR 80-87°C
Maxima / Méxima / Maximum

Agua pura/ AQUa pUra/ PUIE WALET ...........c.cceveveeuieeceeeceseeseeeesesesesaesesae s s aes s s s esneeans 105°C

Agua aditivada / Agua con aditivo / Water with additiVe ...............ccceevererereereirieeiiieeseeee e, 110°C

Diferenca de temperatura entre a entrada e a saida de agua do motor
Diferencia entre temperaturas de entrada y salida de agua del motor

Difference between engine water inlet and outlet temperatures............cooooiiiin e 7°C
Patida a frio

Sem vela aquecedora/ Sin buja calientadora / Without glow PIUQ .......eeveeeiiiiiiiiiiee e -14°C
Com vela aquecedora / Con buja calientadora / With glow PIUQ ........ooeiiiiiiiiiiiiiiiee e -30°C
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Com

Valvula termostatica
Termostato
Thermostat

N2 de termostatos / N2 de termostatos/ Number of thermostats .............ooviiiiiee i 2

Temperatura de inicio de abertura

Temperatura de comienzo de abertura de la valvula
Opening start temperature ..........ccccevvevieeieeennnee,

Temperatura de abertura total

Temperatura de abertura total de la valvula
Fullopeningtemperature. ...........cccccooeviiiiiiiiiinnnnns

Pressao normal do sistema (tampa)
Presion normal del sistema (tapa)
Normal system pressure (cap)

4O7TTCA oo
B.OTT/TCA L.

Anti-corrosivo

ANHCOIMTOSIVO ..ottt
ANLICOIMOSIVE ... e

Coolant (anti-corrosivo e anti-congelante)

Coolant (anticorrosivo y anticongelante) ............c.ccc..cc.....
Coolant (anticorrosive and antifreeze) ...........cccevceeeenen.

Proporcao de anti-corrosivo na dgua pura
Concentracion de anticorrosivo en la dgua pura

...................................................................... 77 -81°C

.............................................................................. 94°C

Curso minimo / Carrera minima/ Minimum valve travel

(Amarelo - 0.50¢ ) MWM No. 9.0193.05.6.0004
(Amarelo-1.00¢ ) MWM No. 9.0193.05.6.0011

(Amarelo - 1.00¢ ) MWM No. 9.0193.05.6.0012
(Amarelo-0.50¢ ) MWM No. 9.0193.05.6.0007

Anticorrosive concentration in PUIE WALET ........coiiiiiiiiiii e 50% = 10%

Proporcao de coolant na agua pura

Concentracion de coolant en la dgua pura

Coolant conCentration iN PUIE WALET .......c.uuiiiii i st e sttt e e e e st e e e s st e e e s s sateeeeeesssnnteeeeeesaanseneeeaeans 50%
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Notas de Montagem e Sincronismo da Bomba Injetora
Notas de Montaje y Sincronismo de la Bomba de Inyeccion

Injection Pump Assembly and Timing Notes

Colocar o pistao do 12 cilindro (lado do volante) no PMS
(ponto morto superior), no final do curso de compressao.
Travar o volante utilizando a ferramenta especial MWM
n°9.407.0.690.029.4.

Conferir se a indicagéo na polia dianteira se encontra na
marca do PMS. Ajustar se necessario o indicador do
PMS.

Poner el piston del primer cilindro (lado del volante) en el
PMS (punto muerto superior), al final del curso de
compresion. Trabar el volante utilizando la herramienta
especial MWM n® 9.407.0.690.029.4.

Conferir se la indicacion en la polea delantera se queda
en la marca del PMS. Ajustar si necesario el indicador
del PMS.

Put the piston of 1st cylinder (flywheel side) at the TDC
(top dead center), in the compresion stroke. Lock the
flywheel with the special tool MWM no. 9.407.0.690.029.4.
Check if the front pulley indicator is on the PMS mark.
Adjust the indicator if necessary.

Liberar a ferramenta de trava do volante e posicionar o
motor em 20° APMS, girando a arvore de manivelas no
sentido anti-horario (visto pela polia).

Liberar la herramienta de traba del volante y posicionar
el motor en 20° APMS, girando el cigliefial en el sentido
siniestrdgiro (visto desde el lado de la polea).

Remove the flywheel lock and set the engine at 20°
BTDC, by turning the crankshaft counter clockwise (as
seen from the pulley side).

Fixar a bomba injetora em uma morsa com protecgéao.
Soltar as porcas de fixacdo da bomba no flange e
posicionar o flange de forma que a bomba fique
encostada no bloco quando instalada. Apertar levemente
uma das porcas.

Colocar la bomba inyectora en una morsa con proteccion.
Soltar las tuercas de fijacion de la bomba en la brida y
posicionar esta de tal modo que la bomba se quede
proxima al bloque cuando instalada. Apretar levemente
una de las tuercas.

Put the fuel injection pump in a vise with jaw protections.
Loosen fuel injection pump fixing nuts to the flange and
move the flange so to get it close to the block when
assembled. Slightly thightenen one of those nuts.

9.407.0.006.0260
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Remover o bujédo central da parte traseira da bomba
injetora e instalar um relégio comparador utilizando a
ferramenta especial MWM n° 9.407.0.690.032.6.

Quitar el tapon de la parte trasera de la bomba inyectora
y instalar un reloj comparador utilizando la herramienta
especial MWM n® 9.407.0.690.032.6.

Remove plug from the rear side of fuel injection pump
and install a dial indicator gauge by using the MWM
special tool no.9.407.0.690.032.6.

Girar o eixo da bomba no sentido horario (visto pela
engrenagem) até que a marca de inicio de injecao na
engrenagem fique na mesma direcdo da saida “A”
(12 cilindro) da bomba. Continuar movendo levemente a
engrenagem no sentido horario até sentir resisténcia no
eixo.

Zerar o relégio comparador.

Girar el eje de la bomba en el sentido hordrio (visto por
el piidn), hasta que la marca de inyeccion en el pifion
se quede en la misma direccion del bocal “A” (primer
cilindro) de la bomba. Continue movendo levemente el
pifion en la direccion hordria hasta sentir resistencia en
el gje.

Ajustar el reloj comparador en cero.

Rotate pump shaft clockwise (as seen from the gear
side), so that the injection mark in pump gear is aligned
with the pump's outlet “A” (1st. cylinder). Go on slightly
moving the gear clockwise until a shaft resistance is
felt.

Set the dial indicated gauge to zero.

30
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Substituir o anel de vedacgéao do flange da bomba injetora.
Instalar a bomba no motor e fixa-la proximo ao bloco.
Apertar os parafusos de fixagdo do flange na carcacga
do motor com o torque especificado.

Certificar-se que o relégio comparador esteja em zero.

Reemplazar el anillo de vedacion de la brida de la bomba
inyectora. Instalar la bomba en el motor y fijala proxima
al bloque. Apretar los tornillos de fijacion de la brida en la
carcaza del motor con la torsion especificada.
Asegurarse que el reloj comparador esté en cero.

Replace the sealing ring of the fuel injection pump flange.
Assemble the pump on the engine in a position near the
block. Fasten flange to engine housing bolts with the
specified torque.

Be sure the dial indicator gauge is set to zero.

Girar a polia da arvore de manivelas no sentido horario
(visto pelo lado da polia) até o PMS. O reldgio
comparador devera deslocar-se de 0,10 a 0,30 mm.
Travar o volante no PMS utilizando a ferramenta especial
MWM n29.407.0.690.029.4.

Girar la polea del cigtiefial en el sentido dextrogiro (visto
pelo lado de la polea) hasta el PMS. El reloj comparador
deberd tener un desplazamiento de 0,10 a 0,30 mm.
Trabar el volante en la posicion del PMS utilizando la
herramienta especial MWM n® 9.407.0.690.029.4.

Turn the crankshaft pulley clockwise (as seen from the
pulley side) until TDC. The dial indicator gauge should
read a displacement of 0.10 to 0.30 mm.

Lock the flywheel at TDC with the MWM special tool
no.9.407.0.690.029.4.

Soltar a porca de fixagdo da bomba injetora no flange e,
manualmente, afastar a bomba do bloco até obter uma
leitura do relégio comparador correspondente ao valor
gravado na plaqueta do motor.

Soltar la tuerca de fijacion de la bomba inyetora a la
brida y, manualmente, alejar la bomba del bloque hasta
obtener una lectura del reloj comparador correspondiente
al valor grabado en la plaqueta de identificacion del motor.

Loosen the fuel injection pump to flange fixing nut and,
manually, bring the pump farther back from the block
until to get a reading in the dial indicator gauge of the
value stamped in the engine identification plate.

9.407.0.006.0260
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Apertar todas as porcas de fixagdo da bomba ao flange
com o torque especificado. Cuidar para nao alterar o valor
no relégio comparador.

Apretar todas las turcas de fijacion de la bomba a la
brida com la torsion especificada. Cuidar para no se
alterar el valor del reloj comparador.

Tighten all fixing nuts of the fuel injection pump to its
flange with the specified torque. Be carefull not to change
the dial indicator gauge reading.

ATENCAO
& ATENCION
ATTENTION

Sincronizar a bomba injetora toda vez que for monta-la no motor, qualquer que tenha sido o
motivo de sua retirada.

Proceder al sincronismo de la bomba inyectora siempre que deba ser montada en el motor,
cualquiera que tenga sido el motivo de su remocion.

Set fuel injection pump timing every time it should be assembled on the engine, whatever has
been the reason for its removal.

32
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Verificacao do sincronismo:

. Posicionar o 12 cilindro (lado do volante) no PMS,

final do curso de compresséo.

Remover o bujao central na parte traseira da bomba
injetora e instalar um relégio comparador com a
ferramenta especial MWM n° 9.407.0.690.032.6.
Ajustar uma pré-carga de 5 mm no relégio comparador.
Girar a polia da arvore de manivelas no sentido anti-
horario (visto pelo lado da polia) até o relégio
comparador parar de se deslocar. Zerar o relégio
comparador.

Girar a polia da arvore de manivelas no sentido horario
(visto pelo lado da polia) até coincidir a marca do
PMS com o indicador.

Efetuar a leitura no reldgio, que devera coincidir com
o valor gravado na plaqueta de identificagao do motor.
Se apresentar diferenca, proceder ao ajuste do
sincronismo descrito anteriormente.

Verificacion del sincronismo:

1.

2.

Poner el primer cilindro (lado del volante) en el PMS,
al final del curso de compresion.

Remover el tapon en la parte trasera de la bomba
inyectora y instalar un reloj comparador con la
herramienta especial MWM n® 9.407.0.690.032.6.
Ajustar una precarga de 5 mm en el reloj comparador.
Girar la polea del cigtiefial en el sentido siniestrogiro
(visto pelo lado de la polea) hasta el reloj comparador
parar su desplazamiento. Ajuste el reloj comparador
en cero.

Girar la polea del cigiiefial en el sentido dextrégiro
(visto pelo lado de la polea) hasta coincidir la marca
del PMS con el indicador.

Efectuar la lectura en el reloj comparador, que debera
coincidir con el valor grabado en la plaqueta de
identificacion del motor. Se encontrarse diferencia,
proceder al ajuste del sincronismo descrito
anteriormente.

9.407.0.006.0260
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Timing check:

1.

2.

Put 1st cylinder (flywheel side) at TDC position, in
the compression stroke.

Remove the plug from the fuel injection pump rear
side and install a dial indicator gauge with the MWM
special tool no. 9.407.0.690.032.6.

Set the dial indicator gauge to zero.

Turn the crankshaft pulley counter clockwise (as seen
from the pulley side) until the dial indicator gauge stops
its displacement. Set the gauge to zero.

. Turn the crankshaft pulley clockwise (as seen from

the pulley side) until the TDC mark gets the indicator.

. Get the dial indicator gauge reading, which should

coincide with the value as stamped in the engine
identificaion plate. Should the readings show any
difference, proceed with the fuel pump timing as
described before.

Remover o reldgio comparador e a ferramenta especial
da bomba injetora. Recolocar o bujéo central e apertar
com um torque de 20 N.m.

Quitar el reloj comparador y la herramienta especial de
la bomba inyectora. Reponer el tapon y apretarlo con
una torsion de 20 N.m.

Remove the dial indicator gauge and the special tool
from the fuel injection pump. Reinstall the plug and tighten
it with a 20 N.m torque.

vedacao.

de vedacion.

ATENGAO
& ATENCION
ATTENTION
¢ Antes de montar o bujao central da bomba injetora, verificar as condi¢coes de uso da arruela de

e Antes de ponerel tapon de labomba inyectora, verificar las condiciones de utilizacion del anillo

e Check the seal washer for usage conditions prior the plug assembling.

34
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Notas de Montagem do Cabecote
Notas de Montaje de la Culata
Cylinder Head Assembly Notes

Montar a arvore de comando no cabecote.

Lubrificar os munhdes do comando e instalar os mancais
superiores, observando a paridade com os mancais
inferiores. Aplicar torque aos parafusos dos mancais
seguindo a sequéncia abaixo indicada.

Montar el drbol de mando en la culata.

Lubricar los munones del arbol y instalar los cojinetes
superiores, observando la paridad con los cojinetes
inferiores. Aplicarla torsion a los tornillos de los cojinetes
segun el orden presentado abajo.

Assemble the camshaft on the cylinder head.

Oil camshaft journals and install the upper bearings,
keeping the parity with the lower bearings. Apply torque
to the bearing bolts following the order recommended
below.

4.07

13‘85149‘12
‘1476231011‘

6.07
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Apoiar o cabecote no dispositivo especial MWM
n°9.407.0.690.039.6.

Apoyar la culata en el soporte especial MWM
n°9.407.0.690.039.6.

Lay cylinder head on the special support MWM
no.9.407.0.690.039.6.

Medir a folga axial da arvore de comando de valvulas.
Se necessario, trocar os anéis de encosto.

Folga axial: 0,05 - 0,16 mm

Medir el huelgo axial del eje de mando de valvulas.
Si fuera necesario, cambiar los aros de ajuste.

Huelgo axial: 0,05 - 0,16 mm

Check camshaft axial clearance. If needed, replace
thrust rings.

Axial clearance: 0.05-0.16 mm

Montar inicialmente o balancim maior e depois os dois
menores de cada cilindro utilizando uma chave de fenda
para pressionar a valvula para baixo.

Montar primeramente el balancin maior y después los
dos menores de cada cilindro utilizando una llave
destornilladora para presionar la valvula hacia abajo.

Assemeble first the biggest rocker arm and then the two
smallest ones of each cylinder by using a screw driver to
press the valve downwards.

36
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Travar a arvore de comando de valvulas instalando a
ferramenta especial MWM n©9.407.0.690.042.6 sobre o
sextavado existente no eixo.

Trabar el darbol del mando de valvulas instalando la
herramienta especial MWM n®9.407.0.690.042.6 sobre
la parte hexagonal del eje.

Lock camshaft by installing the special tool MWM
no. 9.407.0.690.042.6 over the shaft's hexagonal part.

N

on the shaft's hexagonal upwards.

ATENGCAO
ATENCION
ATTENTION

e Para a instalacédo da ferramenta especial MWM n2 9.407.0.690.042.6, posicionar a arvore de
comando de valvulas com a marca PMS do sextavado voltada para cima.

e Paralainstalacion de la herramienta especial MWM n® 9.407.0.690.042.6, poner el arbol de mando
de valvulas con la marca PMS del hexagonal del eje vuelta hacia arriba.

* Forinstalling the special tool MWM no. 9.407.0.690.042.6, put the camshaft with the PMS mark

Posicionar o pistdo do primeiro cilindro no PMS.
Travar o volante nesta posicao utilizando a ferramenta
especial MWM n®9.407.0.690.029.4.

Posiconar el piston del primer cilindro en el PMS.
Trabar el volante en esta posicion utilizando la
herramienta especial MWM n? 9.407.0.690.029.4.

Position the first cylinder's piston in PMS.
Lock the flywheel in this position with the MWM special
tool n?9.407.0.690.029.4.

9.407.0.006.0260
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IITOPII

Posicionar a junta do cabecote no bloco utilizando os
pinos-guia MWM n€ 9.407.0.690.030.4. A marca “TOP”
da junta devera estar voltada para cima.

Posicionarla junta de la culata en el bloque utilizando los
pernos guia MWM n?9.407.0.690.030.4. La marcacion
“TOP” de la junta debera estar voltada hacia arriba.

Install cylinder head gasket on block with guide pins
MWM no. 9.407.0.690.030.4. Install the gasket with its
“TOP” mark faced up.

N

¢ Nainstalacao da junta do cabecote, observar:
1. O lado “TOP” devera estar voltado para cima.
2. As superficies do bloco e do cabecote deverao estar bem limpas e secas.

e Enlainstalacion de la junta de la culata, observar:
1. El lado “TOP” debera estar voltado hacia arriba.
2. Las faces del bloque y de Ia culata deberan estar bien limpias y secas.

* Oninstalling the cylinder head gasket, notice:
1. The “TOP” side should be faced upwards.
2. Both block and cylinder head faces should be clean and dry.

ATENCAO
ATENCION
ATTENTION

Instalar o cabecgote no bloco. Durante a instalacao,
posicionaraengrenagemintermediariado comando para
o lado do coletor de admissdo, para evitar
“estrangulamento” da folga entre a engrenagem
intermediaria e a engrenagem de transferéncia. Apertar
levemente sem torque o parafuso de fixacdo da
engrenagem intermediaria.

Instalar la culata en el bloque. Mientras, posicionar el
pinodn intermedio hacia el lado del mdltiple de admision,
para evitarse estrangulamiento del huelgo entre el pifion
intermedio y el pifion de transferencia. Aprietarlevemente
sin torsion el tornillo de fijacion del pifion intermedio.

Install the cylinder head. Meanwhile, hold the idle gear
positioned toward the intake manifold side, in order to
avoid clearance “strangling” between the idle gear and
the transfer gear. Slightly thighten the idle gear bolt with
notorque.

38
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Instalar os parafusos do cabecote e aplicar torque
conforme especificado seguindo a sequéncia abaixo
indicada. Descartar os parafusos com comprimento
superiora 166,5 mm.

Instalarlos tornillos de la culata y apretar con la torsion
conforme especificado y segun el orden presentado
abajo. No utilizar tornillos con altura superior a 166,5
mm.

Install cylinder head bolts and apply torque according
specified following the order recommended bellow. Do
not use bolts with length larger than 166.5 mm.

4.07

13‘95137‘11
‘1410624812‘

6.07

Medirafolga entre dentes das engrenagens intermediaria
e de transferéncia.
Folga entre dentes: 0,06 - 0,17 mm

Medirel huelgo entre dentes de los pifiones intermedio y
de transferencia.
Huelgo entre dentes: 0,06 - 0,17 mm

Check gear backlash between idle and transference
gears.
Backlash: 0.06 - 0.17 mm

Daroapertofinalnoparafuso daengrenagemintermediaria
docomando.

Montar a tampa de inspecdo traseira do cabecote
e apertar com a ferramenta especial MWM

n®9.407.0.690.028.4.

Dar la torsion final al tornillo del piiidn intermedio del
mando de valvulas.
Ponerlatapa de inspecciontraserade la culata y apretar

conla herramienta especial MWM n©9.407.0.690.028.4.

Apply final torque to the camshaft idle gear.
Installthe cylinderhead's rearinspection cover and apply
the torque with the MWM special tool

no.9.407.0.690.028.4.

9.407.0.006.0260
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Antes de iniciaramontagem, eliminar o oleosidade entre
aengrenagem e aface de apoio docomando de valvulas.

Montar a engrenagem do comando e remover 0s
dispositivos de trava do comando e do volante.

Antes deiniciarla assanblaje, se deve eliminar el exceso
de aceite entre los pifiones y la face de apoio de la arbol
de llevas.

Montar el pifion del mando de vdlvulas y remover los
dispositivos de traba del mando y del volante.

Before start the assembly, to eliminate the oiliness
between the camshaft gear and the face of basis.

Assemble camshaft drive gear and remove lock devices
from camshft and flywheel.

Utilizarum calibre de laminas pararegular afolga entre o
diametro base dos cames e os balancins (obtida quando
o ressalto do came estiver para cima). Girar o parafuso
de regulagem até obter a folga especificada.
Admissédo: 0,10 - 0,30 mm Escape: 0,10 - 0,30, mm

Utilizarun célibre de lainas para ajustar el huelgo entre el
didmetro base de los cames y los balancines (obtenida
cuando el resalto del came estuvervoltado aarriba). Girar
el tornillo de ajust hasta obtener el huelgo especificado.
Admision: 0,10 - 0,30 mm Escape: 0,10 - 0,30 mm

Use a feeler gauge to adjust clearance between cam's
base diameter and rocker arm (obtained when cam is
upwards). Turn adjusting screw untilyou have the specified
clearance.

Intake: 0.10 - 0.30 mm Exhaust: 0.10 - 0.30 mm

40
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Especificacoes de Torque

30 + 4 Nm 20 + 3Nm

\

71230 + 3 Nm

22100° +10°
3225° +5°
8+1Nm 20+ 3 Nm
20 + 3 Nm _—
20+ 3 Nm

20+ 3Nm

126+ 1Nm
2215°4 2°

8,5+ 1Nm

1210+ 2 Nm

R 221404 2°

25+5Nm

()
30+5Nm /@
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126+ 1 Nm
2215°% 2°

2N
%) o
ﬁi‘ 18 £ 2 Nm-.
2245°+ 5°

1222 + 2 Nm
2245°+ 5°

20+ 3Nm

20 £ 3Nm

20+ 3Nm

40 Nm + 45°
18 Nm + 90°

1220 + 2 Nm
2290°+ 2°

1212+ 2 Nm
2225°+ 2°

e

(Utilizar trava quimica)
40 + 6 Nm (Utilizar traba quimica)

(Use chemical lock)

42
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1215+ 1 Nm
22 25°4 2°
24 + 4 Nm
15 + 2 Nm
1210 + 2 Nm
22 2204 2°
1210 =1 Nm 1220 + 2 Nm
22 2504 2° ~—__ 2350°+5°
1230 =2 Nm
22 90°+ 2°

-@‘
\ 20 +5Nm
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20+ 3 Nm

5+1Nm

20+ 3 Nm

1220+ 1 Nm
2269°+2°
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1230 + 4,5 Nm

2260 + 9 Nm

32100 + 15 Nm

4290°+ 5°

5290°+ 5° ) ) 1230+ 3Nm
2241°+ 5°

L max. = 166,5 mm 1210 + 1 Nm
o 2260°+2°

1230 £ 3Nm
2245°+ 5°

>)

. 30 Nm +45°

10+ 1,5Nm

1220 £2 Nm
2230°+2°

*

Utilizar trava quimica
Utilizar traba quimica
Use chimical lock

L max. = Comprimento maximo permitido. Substituir os parafusos que ultrapassarem L max.
L méx. = Longitud médxima permitida. Reemplazar los tornillos cuyas longitudes sean mayores L max.
L max. = Maximum allowed lenght. Replace bolts longer than L max.
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203 Nm

1915+ 5Nm
2925+ 2°

20+ 4 N.m

24 £ 4 Nm

12:15+5Nm
20: 25° + 2° 12:10 £ 2 Nm

201 22° + 2° %/
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120151 Nm

47

9.407.0.006.0260



Apostila de Treinamento SPRI NT

Apostila de Entrenamiento
Training Book

M12x55 1230+ 3 Nm M12x110 1230+ 3 Nm
2°:100° +10° 2°:120°+10°
1230 £ 3Nm
2°:100° = 10°
S
122102 Nm
20 35° £ 2°
10+ 1,5Nm
1240+ 6 Nm
29:90° = 3° . -
* Montar o parafuso da engrenagem intermedidria da bomba injetora
com trava quimica.
Montar el tornillo de la engranaje intermédia de la bomba de
inyeccion con traba quimica.
Assembly the idle gear bolt of injection pump with chemical lock.
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12:20+ 3 Nm

2°:90° 4+ 10° o-
, 12:20 =5 Nm 10+ 1.5Nm /
*L max. = 56,0 mm 2°:120° £ 5°

*L max. =101,5 mm

L max.

Comprimento maximo permitido. Substituir os parafusos que ultrapassarem L max.
L max.

Longitud maxima permitida. Reemplazar los tornillos cuyas longitudes sean mayores L max.
L méax. = Maximum allowed lenght. Replace bolts longer than L max.
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Plano de Manutencao

MOTORES MWM SPRINT

PLANO DE MANUTENCAO

10.000 Km
50.000 Km
100.000 Km

DRENAR FILTRO DE COMBUSTIVEL

VERIFICAR NIiVEL DE OLEO LUBRIFICANTE
VERIFICAR NiVEL DA AGUA DE ARREFECIMENTO
VERIFICAR POSSIVEIS VAZAMENTOS NO MOTOR
VERIFICAR FILTRO DE AR

TROCAR OLEO LUBRIFICANTE

TROCAR FILTRO DE OLEO LUBRIFICANTE
TROCAR FILTRO DE COMBUSTIVEL

TROCAR FILTRO DE AR

INSPECIONAR VALVULA PCV

REGULAR FOLGA DE VALVULAS 5
VERIFICAR ESTADO DO AMORTECEDOR DE VIBRACOES (DAMPER)
VERIFICAR E LIMPAR OS BICOS INJETORES

TROCAR CORREIA

TROCAR A AGUA DE ARREFECIMENTO (ADICIONAR ADITIVO)
TESTAR BOMBA INJETORA ®
DRENAR E LIMPAR TANQUE DE COMBUSTIVEL ®

o o @ ® @ Diariamente

Obs.: 1) Estatabela é apenas para orientacao. A tabela de manutencao do veiculo prevalece sobre esta tabela.

2) Os servicos pesados e foras de estrada deverao efetuar manutencao na metade dos periodos indicados
natabela acima.

3) Se o motor permanecer fora de uso por muito tempo, deve se executar uma marcha-lenta de ensaio
quinzenalmente, até que sejam atingidas as respectivas temperaturas de uso.

4) Independentes dos intervalos indicados entre as trocas de dleo lubrificante do motor, este deve ser
trocado o mais tardar a cada 6 meses.

5) Regula a folga de vélvulas a cada 15.000 km.

50 9.407.0.006.0260



Apostila de Treinamento
S P R I NT Apostila de Entrenamiento
Training Book

Plan de Mantenimiento

MOTORES MWM SPRINT

PLANO DE MANTENIMIENTO

10.000 Km
50.000 Km
100.000 Km

DRENA FILTRO DE COMBUSTIBLE

VERIFICA NIVEL DE ACEITE LUBRICANTE
VERIFICA NiVEL DA AGUA DE ENFRIAMIENTO
VERIFICA POSIBLES PERDIDAS EN EL MOTOR
VERIFICA FILTRO DE AIRE

CAMBIA ACEITE LUBRICANTE

CAMBIA FILTRO DE ACEITE LUBRICANTE
CAMBIA FILTRO DE COMBUSTIBLE

CAMBIA FILTRO DE AIRE

INSPECCIONA VALVULA PCV

REGULA LUZ DE VALVULAS 5
VERIFICA ESTADO DEL AMORTIGUADOR DE VIBRACIONES (DAMPER)
VERIFICAY LIMPIA LAS TOBERAS

CAMBIA CORREIA

CAMBIA LA AGUA DE ENFRIAMIENTO (ADICIONA ADITIVO)

TESTAR BOMBA DE INYECCION ®
DRENAY LIMPIATANQUE DE COMBUSTIBLE L

o/®| @ @ ® Diariamente

Obs.: 1) Esta tabla sirve solamente para orientacién. La tabla de mantenimiento del vehiculo prevalece sobre

esta tabla.

2) Para los servicios pesados y off-road hacer el mantenimiento por la mitad de los periodos indicados en
esta tabla.

3) Si el motor permanecer fuera de uso por mucho tiempo, es necesario ejecutar una prueba en ralenti
quincenalmente, hasta que sea atingida la temperatura normal de operacion.

4) Independiente de los intervalos indicados entre los cambios de aceite lubricante del motor, este debe
ser cambiado lo mas tardar a cada 6 meses.

5) Regular la luz de valvulas a cada 15.000 km.
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Maintenance Plan

MOTORES MWM SPRINT
n|lun
2212
=2|Z|E|E
MAINTENANCE PLAN s|Elalo
N9 |o |o
o |0 |O
NS |ai
O |m|©O
DRAIN FUEL FILTER °
CHECK LUBRICANT OIL LEVEL ®
CHECK COOLANT LEVEL )
CHECK LEAKAGES ®
CHECK AIR FILTER ®
CHANGE LUBRICANT OIL ®
CHANGE OIL FILTER °
CHANGE FUEL FILTER ®
CHANGE AIR FILTER ®
CHECKPCV ®
ADJUST VALVES CLEARANCE 5
CHECK DAMPER °
CHECK AND CLEAN NOZZLES ®
CHANGE BELT ®
CHANGE COOLING WATER ®
TESTE FUEL INJECTION PUMP ®
DRAIN AND CLEAN FUEL TANK ®

Remark: 1)This table is for guidance. The original equipment maintenance table prevails.
2) For heavy-duty and/or off-road operations, use half of the periods shown in this table.
3) If the engine has to stay inactive for a long period, it is necessary to perform an idle speed test
biweekly, until to reach the operation temperature.
4) Independent of the indicated intervals between engine oil changes, it must be changed, at the maximum,
at each 6 months.
5) Adjust valves clearance at each 15.000 km.
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Diagnostico de Falhas
Diagndstico de Fallas
Troubleshooting

SINTOMA CAUSAS PROVAVEIS
SINTOMA CAUSAS PROBABLES
SYMPTOM POSSIBLE CAUSES

Baixa rotacao de partida
Baja rotacion al arranque
Low starting speed

Motor ndo pega
El'motor no arranca
Engine does not start

Partida dificil - Motor custa a pegar
Arranque dificil - Motor arranca con dificultad
Difficult start - engine does not starts quickly

Falta de poténcia / Desempenho
No hay potencia / Desempefio
Lack of power / Performance

Motorfalhando
Motor falla
Engine misfiring

Consumo excessivo de combustivel
Consumo excesivo de combustible
Excessive fuel consumption

Fumacapreta
Humo negro
Black smoke

Fumaca branco-azulada
Humo blanco-azulado
Bluish-white smoke

Baixa pressao de éleo
Baja presion de aceite
Low oil pressure

Motor com batidas internas
Motor con batidos internos
Engine with inside noise

Vibracéo excessiva
Vibracion excesiva
Excessive vibration

Alta pressao de 6leo
Alta presion de aceite
High oil pressure

01-02-03

01-02-03-05-06-07-08-09-10-11-12-13-14-15-
16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-46-47

01-02-03-05-07-08-09-10-11-12-13-14-15-
16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-46-47

08-09-10-11-12-13-14-15-16-17-18-19-20-21-
22-23-24-26-27-29-30-31-32-33-47

08-09-10-11-12-13-14-15-16-17-18-20-22-24-
27-29-33-34

12-13-14-15-16-18-20-22-23-24-26-29-
30-32-33-53-71

12-13-14-15-16-18-22-23-24-29-30-32-33-71

04-14-15-16-19-21-27-29-33-35-36-37-59-
60-69-70

04-38-39-40-41-42-43-44-45

12-13-15-18-19-21-24-33-36-38-

46-47-64-66

12-13-16-48-49-50-51

04-40-52
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SINTOMA CAUSAS PROVAVEIS
SINTOMA CAUSAS PROBABLES
SYMPTOM POSSIBLE CAUSES
Superaquecimento 12-13-14-15-22-23-27-46-48-53-54-55-
Recalentamiento 56-57-61-71

Overheat

Excessiva pressao no carter com possiveis vazamentos de 6leo
Presion excesiva en el cdrter con posibles escapes de aceite
Excessive oil pan pressure with possible oil leak

Baixa compressao
Bajapresion
Low compression

Motor pega e morre
Motorarrancay para
Engine starts and stops

Motordispara
Motordispara
Engine overspeeds

Alto consumo de déleo lubrificante
Consumo alto de aceite lubricante
High lubricating oil consumption

Agua misturada ao 6leo lubrificante
Agua misturada en el aceite lubricante
Water mixed in lubricating oil

Oleo misturado & agua
Aceite mezclado al agua
Oil mixed to the water

04-16-19-21-22-27-35-36-58-60-62-67-

68-71

04-15-19-20-21-22-24-27-33-35-46-47

10-11-12-13-22

07-12-68

04-16-19-21-35-36-58-59-60-61-62-71

27-65
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N2 Causa Provavel O que fazer
' Causa Probable Lo que hay que hacer
No. Probable Cause What to do
01 Bateria com carga baixa Carregar a bateria ou substituir
Bateria con carga baja Cargar la bateria o reemplazarla
Battery with low charge Charge battery or replace it
02 Mal contato nas conexdes elétricas Limpar e reapertar as conexdes
Mal contacto en las conexiones eléctricas Limpiar y reajustar las conexiones
Electrical connections with bad contact Clean and retighten connections
03 Motor de partida defeituoso Reparar o motor de partida
Motor de arranque defectuoso Corregir el motor de arranque
Faulty starter Repair the starter
04 Oleo lubrificante inadequado Usar dleo correto
Aceite lubricante adecuado Usar aceite correcto
Inappropriate lubricating oil Use proper oil
05 Baixa rotacéo de partida Verificar ligagbes, bateria e motor de partida
Baja rotacion de arranque Verificar ligaciones, bateria y motor de
arranque
Low starting speed Check wiring, battery and starter
06 Tanque de combustivel vazio Abastecer com combustivel
Tanque de combustible vacio Abastecerlo con combustible
Fuel tank empty Fill up fuel tank
07 Valvula elétrica da bomba injetora ndo abre Verificar liga¢des e o funcionamento do
solendide
Valvula eléctrica de la bomba inyectora no abre Verificar ligaciones y el funcionamiento del
solenoide
Fuel injection pump electric valve does not open Check links, conections and solenoid operation
08 Tubo de alimentagéo de combustivel obstruido Limpar o sistema
Cafo de alimentacion de combustible obstruido Limpiar el sistema
Fuel feed pipe obstructed Clean up the system
09 Bomba alimentadora de combustivel defeituosa Reparar a bomba alimentadora
Bomba de alimentacion de combustible defectuosa Reparar la bomba de alimentacion
Faulty fuel lift pump Repair fuel lift pump
10 Filtro de combustivel obstruido Substituir o elemento

Filtro de combustible obstruido
Clogged fuel filter

Ar no sistema de combustivel
Aire en el sistema de combustible
Air in fuel system

Reemplazar el elemento
Replace filter element

Sangrar o sistema
Purgar el sistema
Bleed the system
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Ne Causa Provavel O que fazer
N2 Causa Probable Lo que hay que hacer
No. Probable Cause What to do
12 Bomba injetora defeituosa Enviar a um posto de servico BOSCH
Bomba de inyeccion defectuosa Enviarla a un puesto de servicio BOSCH
Faulty fuel injection pump Send it to a BOSCH service shop
13 Injetores defeituosos ou incorretos Utilizar os injetores corretos ou repara-los
Inyectores defectuosos o incorrectos Utilizar los inyectores correctos o arreglarlos
Faulty or incorrect nozzles Use recommeded nozzles or repair them
14 Bomba injetora fora do ponto Corrigir o ponto de injecéao
Bomba inyectora fuera de punto Corregir el punto de inyeccion
Incorrect fuel injection pump timing Correct fuel injection pump timing
15 Sincronismo das engrenagens incorreto Corrigir
Sincronismo de los pifiones incorrecto Corregir
Incorrect gear timing Correct
16 Baixa compresséo Medir a compressao e corrigir a falha
Baja compresion Medir la compresion e corregir la falla
Low compression Check compression and correct the failure
17 Respiro do tanque de combustivel obstruido Desobstruir o respiro
Respiradero del tanque de combustible obstruido Desobstruir el respiradero
Fuel tank breather pipe obstructed Clear breather pipe obstruction
18 Combustivel inadequado Usar combustivel recomendado
Combustible inadecuado Usar combustible recomendado
Inappropriate fuel Use recommended fuel
19 Desgaste dos cilindros Reparar ou substituir as camisas
Desgaste de los cilindros Repararlos o reemplazar las camisas
Cylinder wear Repair them or replace cylinder liners
20 Valvulas e sedes de valvulas queimadas Recondicionar ou substituir
Vdlvulas y sus asientos quemados Recondicionarlos o reeplazarlos
Valve and valve seats burned out Restore or replace them
21 Anéis quebrados, gastos ou presos Substituir
Aros rotos, gastados o prendidos Reemplazarlos
Broken, worn out or jammed rings Replace them
22 Restricdo no sistema de admisséo de ar Desobstruir o sistema ou limpar o elemento do
filtro de ar
Obstruccion en el sistema de admision de aire Desobstruir el sistema de admision o limpiar el
elemento del filtro de aire
Air intake system clogged Clean air intake system or clean air cleaner
23 Escapamento obstruido Dosobstruir canos, silencioso,etc
Escape obstruido Desobstruir los carios, silenciador, etc
Exhaust obstructed Clear pipes, muffler, etc
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N2 Causa Provavel O que fazer
' Causa Probable Lo que hay que hacer
No. Probable Cause What to do
24 Valvulas presas Corrigiroperagao das valvulas
Vdlvulas prendidas Corregir operacion de las valvulas
Valves jammed Repair valve operation
25 Sistema de partida a frio inoperante Verificar funcionamento do sistema
Sistema de partido al frio inoperante Verificar el funcionamiento
Cold start system does not work Check working
26 Acelerador preso ou com movimento limitado Liberar ou regular as conexdes do acelerador
Acelerador prendido o con movimiento limitado Soltar o ajustar las ligaciones del acelerador
Throttle locked or with limited movement Free or correct throttle links
27 Vazamento na junta do cabecote Substituir junta e verificar causa do vazamento
Escurrimiento por la junta de la culata Reemplazar junta y verificar las causas del
escurrimiento
Leakage through cylinder head gasket Replace gasket and check for leakage causes
28 Superaquecimento Verificar sistema de arrefecimento, ponto do
motor e condi¢des de operacao e instalacao
Recalientamiento Verificar sistema de enfriamiento, punto del
motor y condiciones de operacion y instalacion
Overheat Check cooling system, engine timing and
operation and installation conditions
29 Motor demasiadamente frio Verificar valvulas termostaticas
Motor demasiado frio Verificar védlvulas termostaticas
Engine too cold Check thermostats
30 Turbocompressor danificado ou necessitando limpeza | Reparar ou limpar
Turbocompresor avariado o sucio Arreglar o limpiar
Turbocharger damaged or dirty Repair or clean
31 Coletor de escape ligado ao turbocompressor Substituir juntas
Multiple de escape ligado al turbocompresor Reemplazar juntas
Exhaust manifold connected to turbocharger Replace gaskets
32 Pressao de sobrealimentag&o de ar baixa Verificarturbocompressor e corrigir
vazamentos
Baja presion de realimentacion de aire Verificar turbocompresory estancar
escurrimiento
Low overfeed air pressure Checkturbocharger and correctleakages
33 Folga de valvulas fora de especificacao Regular folga

Huelgo de valvulas fuera de especificacion
Valve clearance not in compliance with specification

Ajustar huelgo
Adjust valve clearances
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Ne Causa Provavel O que fazer
N2 Causa Probable Lo que hay que hacer
No. Probable Cause What to do
34 Tubos de alta pressao fora de especificagéo Substituir
Cafos de alta presion fuera de especificacion Reemplazarlos
High pressure pipes not in compliance with Replace them
specifications
35 Hastes e guias de valvulas desgastadas Substituir
Varillas y guias de valvulas gastadas Reemplazarlas
Valves and valve seats burned out Replace them
36 Pistdao engripado Reparar cilindros
Pistdn pegajoso Arreglar cilindros
Scuffed or seized piston Repair cylinders
37 Vazamentos pelos retentores de 6leo do Substituir retentores
turbocompressor
Pérdidas por los retenes de aceite del Reemplazar retenes
turbocompresor
Leakage through turbocharger oil seals Replace seals
38 Mancais danificados ou gastos Substituir
Cojinetes dafiados o gastados Reemplazarlos
Bearings damaged or worn out Replace them
39 Nivel baixo do 6leo no carter Completar
Bajo nivel de aceite en el carter Completarlo
Low oil level in oil pan Fill up
40 Instrumento medidor de pressao defeituoso Substituir
Instrumento indicador de presion defectuoso Reemplazarlo
Faulty oil pressure indicator gauge Replace it
41 Bomba de éleo lubrificante com desgaste interno Substituir
Bomba de aceite lubricante desgastada internamente | Reemplazarla
Lubricating oil pump with internal wear Replace it
42 Vélvula de alivio de pressédo da bomba de dleo Liberar e corrigir
travada aberta
Vélvula de alivio de presion de la bomba de aceite Soltarla y corrigirla
trabada abierta
Oil pump relief valve locked opened Release and correct it
43 Mola da valvula de alivio de pressao quebrada Substituir a Bomba de Oleo
Resorte de la valvula de alivio de presion roto Reemplazarlo la Bomba de Aceite
Broken relief valve spring Replace the Oil Pump
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Obstruccion en las galerias de agua
Obstruction in water passages

Limpiar el sistema
Clean system

N2 Causa Provavel O que fazer
' Causa Probable Lo que hay que hacer
No. Probable Cause What to do
44 Tubo de sucgao da bomba de dleo defeituoso Corrigir
Cano de succidn de la bomba de aceite defectuoso Arreglarlo
Faulty oil pump suction pipe Repair it
45 Filtro de dleo lubrificante entupido Substituir elemento
Filtro de aceite lubricante entupido Reemplazar elemento
Lubricating oil filter clogged Replace element
46 Altura do pistédo incorreta em relagé@o a face do bloco | Usar pistdes adequados
Altura del piston incorrecta con relacion a la faz del Usar pistones adecuados
bloque
Incorrect piston height in relation to block face Use appropriate pistons
47 Molas das valvulas quebradas Substituir
Resortes de las vdlvulas rotos Reemplazarlos
Valve springs broken Replace them
48 Ventilador danificado Substituir
Ventilador descompuesto Reemplazarlo
Damaged fan Replace it
49 Coxins de suporte do motor defeituosos Substituir ou corrigir montagem
Cojinetes de soporte del motor defectuosos Reemplazar o corregir montaje
Faulty engine mounts Replace or correct assembly
50 Carcaca do volante ou volante desalinhado Alinhar
Carcasa del volante o volante falseado Alinear
Flywheel housing or flywheel misaligned Align
51 Amortecedos de vibragdes defeituoso Substituir
Amortiguador de vibraciones no opera correctamente | Reemplazarlo
Vibration damper does not work properly Replace it
52 Valvula de alivio de pressédo da bomba de 6leo Liberar e corrigir
travada fechada
Valvula de alivio de presion de la bomba de aceite Soltarla y corregirla
trabada cerrada
Oil pump relief valve locked closed Release and correct it
53 Valvulas termostaticas defeituosas Substituir
Vdlvulas termostaticas defectuosas Reemplazarlas
Thermostat valves damaged Replace them
54 Obstrugao nas galerias de agua Limpar o sistema
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N° Causa Provavel O que fazer
N2 Causa Probable Lo que hay que hacer
No. Probable Cause What to do
55 Radiador entupido externa ou internamente Limpar
Radiador externa o internamente atorado Limpiar
Radiator externally or internally clogged Clean up
56 Bomba d'agua defeituosa Reparar ou substituir
Bomba de agua defectuosa Arreglar o reemplazar
Faulty water pump Repair or replace it
57 Falta de agua no sistema de arrefecimento Completar o nivel
Falta agua en el sistema de enfriamiento Completar el nivel
Cooling system without enought water Top level up
58 Respiro do carter entupido Limpar
Respiradero del carter atascado Limpiar
Oil pan breather clogged Clean up
59 Assentamento irregular dos anéis Substituir
Ajuste irregular de los anillos Remplazarlos
Irregular ring fitting Replace
60 Nivel elevado de dleo no carter Corrigir
Nivel elevado de aceito en el carter Corregirlo
High oil level in oil pan Correct level
61 Vazamentos externos (juntas, retentores,etc) Substituir
Escapes externos (juntas, retenes, etc) Estancar
External leakages (gaskets, seals, etc) Replace
62 Angulo de inclinagao do motor inadequado Corrigir
Angulo de inclinacion del motor inadecuado Corregir
Inappropriate engine tilt angle Correct it
63 Vazamento no trocador de calor Trocarjuntaouintercambiador
Pérdida en el intercambiador de calor Reemplazarjunta o intercambiador
Leakage through heatexchanger Replace gasket or heat exchanger
64 Engrenagens defeituosas Substituir
Pifiones con dientes rotos Reemplazar
Gear teeth broken Replace
65 Camisas trincadas ou quebradas Substituir
Camisas trincadas o rotas Reemplazar
Broken or worn out liners Replace
66 Balancins quebrados Substituir
Balancines rotos Reemplazar
Broken rocker shafts Replace
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N° Causa Provavel O que fazer
' Causa Probable Lo que hay que hacer
No. Probable Cause What to do
67 Bomba de vacuo defeituosa Reparar ou substituir
Bomba de vacio defectuosa Arreglar o reemplazar
Faulty vacuum pump Repair or replace
68 Valvula PCV danificada Substituir
Vélvula PCV danificada Reemplazar
PCV valve damaged Replace
69 Vazamento pelos retentores das guias de valvulas Substituir os retentores
Pérdidas por los retenes de las guias de valvulas Reemplazar los retenes
Leakage through valve guide seals Replace seals
70 Retentores das guias de valvulas soltos Fixar os retentores
Retenes de las guias de valvulas sueltos Fijar los retenes
Loosened valve guide seals Fix seals
71 Motor sobrecarregado Operar o motor dentro do limite de carga
Motorsobrecargado Opera el motor adentro del limite
Engineis overloaded Operate the engine under the load limit
9.407.0.006.0260 61



Anotacdes S P R I N T

Anotaciones
Notes

62 9.407.0.006.0260



s P R I NT Anotacoes

Anotaciones
Notes

9.407.0.006.0260 63



Anotacdes S P R | N T

Anotaciones
Notes

64 9.407.0.006.0260






L918-0E€Y (L1) « 19°WOD"|0ND)0BOEIIUNWOIISE MMM , BOIUDD| OBIJIUNWOY DSV :Jod opiznpold




